



**MAGYAR AGRÁR ÉS ÉLETTUDOMÁNYI EGYETEM**

**KAPOSVÁRI CAMPUS**

**LÓTENYÉSZTŐ, LOVASSPORT SZERVEZŐ**

**AGRÁRMÉRNÖKI SZAK**

**AZ ÉLETKOR HATÁSA A LOVAK**

**BIZALMASSÁGÁRA**

**Belső konzulens:** Dr. Molnár Marcell  
egyetemi docens

**Belső konzulens**

**intézete/tanszéke:** MATE, Állattenyésztési  
Tudományok Intézet,  
Állatnemesítési Tanszék

**Készítette:** Bocskai Boglár  
GIXY65

**Kaposvár**

**2024**

## **AZ ÉLETKOR HATÁSA A LOVAK BIZALMASSÁGÁRA**

**Bocskai Boglár**

Lótenyésztő, lovassport szervező agrármérnöki szak, alapképzés, nappali tagozat

MATE, Állattenyésztési Tudományok Intézet, Állatnemesítési Tanszék

*Belső témavezető:* Dr. Molnár Marcell, egyetemi docens, MATE, Állattenyésztési Tudományok Intézet, Állatnemesítési Tanszék

A lovak már évezredek óta szerves részét képezik az emberek világának. Együttműködésüket és bizalmukat azonban a mai napig ki kell vívnia az embernek. A lovak evolúciójuk során olyan viselkedésformákat vettek fel, mint a menekülés, bizalmatlanság az új dolgokkal szemben, vagy az ijedősség, melyekkel megnehezítik az ember számára a két faj együttműködését. Kutatásomat azzal a céllal kezdtem el, hogy megkönnyítsem az ember számára ennek a törekeny köteléknek a létrehozását. Az ember számára könnyebb az együttműködés olyan állatokkal, melyek már eleve bizalmasabban fordulnak hozzájuk, és a kezdők számára is alkalmasabbak azok a lovak, amelyek bizalmasabbak az emberrel. Ahhoz, hogy könnyen együtt tudjon működni a két faj, szükség van a bizalmas kapcsolatra. A bizalom mértékére sok tényező van hatással. Ezek között a tényezők között szerepel a lovak kora is.

Kutatásomban azt teszteltem, hogy a különböző korú lovak hogyan reagálnak az emberre különböző helyzetekben. A vizsgálatomhoz használt tesztsorozat olyan általános ló és ember közötti interakciókból állítottam össze, amelyek végigkísérik azt a folyamatot, mely során a lovas eljut a lóra való felülésig. Így a tesztek között szerepelt a ló legelőn való megközelítése, leválasztása a ménestől, a paták tisztítása a lábak felvételével, felnyergelés, kantározás és a lóra való felülés.

A teszteken kapott eredmények változatosak lettek. Volt olyan tesztfeladat, mely során a fiatalabb egyedek teljesítettek jól, voltak olyanok, melyeknél az idősebb egyedek értek el jobb

eredményeket, illetve voltak olyanok is, melyeknél nem volt összefüggés az egyedek kora és az elért pontszámok között.

A kutatás kimutatta, hogy bár a lovak csikókorban érdeklődőbbek az új dolgok és helyzetek iránt, amik az emberrel való közös munka során felmerülnek, nehezebb őket leválasztani a ménestől, mert a ménesbe vetett bizalmuk jelentősen nagyobb, mint amit az ember felé mutatnak. Az idősebb lovaknál viszont megfigyelhető volt, hogy az esetleges negatív tapasztalatok miatt bizalmatlanabbak az emberrel, ha tudatában vannak annak, hogy munka céljából közelítik meg őket. Végül a tesztek összesített eredményéből kiderült, hogy a lovak felnőttkorban a legbizalmasabbak nagyjából tíz és tizenhét éves koruk között. Majd az életkoruk növekedésével egyre csökken a bizalmuk az ember felé.